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1.e-Doręczenia

e-Doręczenia to cyfrowa wersja listu poleconego z potwierdzeniem odbioru.
Specjalny adres do kontaktu elektronicznego z urzędami, zastąpi tradycyjną
papierową korespondencję.

Chociaż przepisy pozostawiają sporo czasu na złożenie wniosku o skrzynkę
e-Doręczeń, nie musisz zwlekać. Możesz to zrobić już teraz.

Firma zarejestrowana w CEiDG będzie musiała korzystać z e-Doręczeń zgodnie z
harmonogramem:

CEIDG
Kiedy trzeba mieć

adres do
e-Doręczeń?

Jak to zrobić?

Przedsiębiorcy zarejestrowani
do 31.12.2024 r.

do 30.09.2026 r. ● we wniosku o założenie adresu
do e-Doręczeń

● we wniosku o zmianę wpisu
w CEIDG (od 1 lipca 2025 r. do
30 września 2026 r.)

Przedsiębiorcy rejestrujący się
od 1.01.2025 r.

od 1.01.2025 r. ● we wniosku o rejestrację firmy w
CEIDG (od 1.01.2025 r.)

Firma zarejestrowana w KRS będzie musiała korzystać z e-Doręczeń zgodnie z
harmonogramem:

KRS
Kiedy trzeba mieć

adres do
e-Doręczeń?

Jak to zrobić?

Przedsiębiorcy zarejestrowani
przed dniem określonym w
komunikacie Ministra Cyfryzacji

(nie wcześniej niż 30 marca
2024 r. i nie później niż 1
stycznia 2025 r.)

w terminie 3
miesięcy od dnia
określonego w
komunikacie
Ministra Cyfryzacji

● we wniosku o założenie adresu
do e-Doręczeń

Przedsiębiorcy rejestrujący się
od dnia określonego w
komunikacie Ministra Cyfryzacji

od dnia określonego
w Komunikacie
Ministra Cyfryzacji

● poprzez serwis Ministerstwa
Sprawiedliwości
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2.Elektroniczna Obsługa Informacji WIS, WIA i WIP
Od 1 stycznia 2024 r. możliwe będzie wyłącznie elektroniczne składanie wniosków o
uzyskanie:

● wiążących informacji stawkowych (WIS) - za pośrednictwem e-Urzędu
Skarbowego;

● wiążących informacji akcyzowych (WIA) - na portalu PUESC;
● wiążących informacji pochodzenia (WIP) - na portalu PUESC;

3.Limit transakcji gotówkowych pozostaje bez zmian

Mimo planów obniżenia limitu transakcji gotówkowych, propozycje te nie
uzyskały akceptacji, co skutkuje utrzymaniem aktualnych przepisów bez
zmian.

Oznacza, że maksymalna kwota transakcji gotówkowych między firmami
pozostaje na poziomie 15.000 zł brutto. W przypadku przekroczenia tej
wartości, należy dokonać płatności przelewem, a nie gotówką.

Nie istnieje żaden limit dla transakcji gotówkowych między firmą a osobami
prywatnymi, które nie prowadzą działalności gospodarczej.

4.Zmiana limitów podatkowych

Rodzaj limitu Limit w euro Limit 2024 r.
(w PLN)

Maks. przychody za 2023 r.
umożliwiające rozliczanie
ryczałtem
ewidencjonowanym w 2024 r.

2 000 000 euro 9 218 200 zł

Maks. przychody za 2023 r.
pozwalające na kwartalne
rozliczenie ryczałtu
ewidencjonowanego w 2024 r.

200 000 euro 921 820 zł
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Maks. przychody za 2023 r.
uprawniające do statusu
małego podatnika PIT, VAT, CIT
w 2024 r.

2 000 000 euro 9 218 000 zł

Min. limit przychodów za 2023 r.
zobowiązujący do prowadzenia
ksiąg rachunkowych w 2024 r.

2 000 000 euro 9 218 200 zł

Limit jednorazowej amortyzacji
środków trwałych w ramach
pomocy de minimis

50 000 euro 230 000 zł

5.Składka społeczna ZUS - 2024 r.

Wysokość składki społecznej na tzw. dużym ZUS w 2024 r. wyniesie:

Duży ZUS z chorobowym
(wraz z Funduszem Pracy)

1.600,32 zł / miesiąc

Duży ZUS bez chorobowego
(wraz z Funduszem Pracy)

1.485,31 / miesiąc

Wysokość składki społecznej na tzw. preferencyjnym ZUS w 2024 r. wyniesie:

styczeń - czerwiec 2024 r. lipiec - grudzień 2024 r.

ZUS preferencyjny z
chorobowym

402,65 zł / miesiąc 408,16 zł / miesiąc

ZUS preferencyjny bez
chorobowego

371,47 zł / miesiąc 376,55 zł / miesiąc
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6.Składka zdrowotna ZUS - 2024 r.

Wysokość składki zdrowotnej ZUS dla przedsiębiorców na poszczególnych
formach opodatkowania będzie wynosić:

● Skala podatkowa - 9% od dochodu
● Podatek liniowy - 4,9% od dochodu
● Ryczałt ewidencjonowany:

Przychód roczny 2024 r. Składka zdrowotna 2024 r.

do 60.000 zł 419,46 zł / miesiąc

od 60.000 zł do 300.000
zł

699,11 zł / miesiąc

powyżej 300.000 zł 1.258,39 zł / miesiąc

7.Minimalna składka zdrowotna - 2024 r.

W przypadku osób opodatkowanych na zasadach ogólnych (12%/32%) lub
podatkiem liniowym (19%) wystąpi minimalna składka zdrowotna.

Oznacza to, że jeśli dochód z działalności będzie niższy niż minimalne
wynagrodzenie za pracę (np. mamy stratę zamiast dochodu), zapłacimy składkę
zdrowotną od wynagrodzenia minimalnego.

Minimalna składka zdrowotna w 2024 r. wyniesie 381,78 zł (9% z 4242 zł to 381,78
zł).

8.Minimalne wynagrodzenie 2024 r.

Minimalne wynagrodzenie z umowy o pracę wzrośnie w 2024 r. dwukrotnie:

● od 1 stycznia 2024 r. wyniesie 4242 zł brutto,
● od 1 lipca wyniesie 4300 zł brutto.

Ostatecznie oznacza to wzrost minimalnego wynagrodzenia o 700 zł brutto w
porównaniu z 2023 r.
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9.Minimalna stawka godzinowa - umowa zlecenie

Dwukrotny wzrost ma również zastosowanie do minimalnej stawki godzinowej
przysługującej z tytułu umów zlecenia i o świadczenie usług:

● od 1 stycznia 2024 r. wyniesie ona 27,70 zł brutto / godz.
● od 1 lipca 2024 r. wyniesie ona 28,10 zł brutto / godz.

10. Podatek minimalny - dotyczy tylko podatników
CIT (np. spółki z o.o., proste spółki akcyjne)

Podatek minimalny dotyczy przedsiębiorców opodatkowanych CIT (podatkiem
dochodowym od osób prawnych), którzy:

● nie generują dochodu (np. ponieśli stratę podatkową) lub
● osiągają dochód na bardzo niskim poziomie (dochód nieprzekraczający 2%

wartości przychodów)

Stawka minimalnego podatku dochodowego wynosi 10% od podstawy
opodatkowania. Określenie podstawy opodatkowania wymaga szczegółowej analizy
zgodnie z przepisami zawartymi w art. 24ca ustawy o CIT.

Pierwsze rozliczenie podatku minimalnego za 2024 r. przypadnie na złożenie
zeznania podatkowego w 2025 r.

Podatku minimalnego CIT nie zapłacą jednak m.in. firmy:

● u których strukturę właścicielską stanowią wyłącznie osoby fizyczne, które nie
posiadają udziałów w innych spółkach,

● będące tzw. małymi podatnikami CIT (roczne przychody brutto ogółem nie
przekraczają kwoty 2 mln euro).

11. Zmiany w PCC od nabycia mieszkań

Od 1 stycznia 2024 r., nabywcy nieruchomości na rynku pierwotnym będą
zobowiązani do uiszczenia podatku od czynności cywilnoprawnych (PCC) w sytuacji
nabycia szóstego lub kolejnego mieszkania w tej samej lokalizacji. W takich
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przypadkach konieczne będzie odprowadzenie PCC w wysokości 6%. Oznacza to, że
trzeba będzie zapłacić zarówno VAT, jak i 6%. PCC.

Jako "jedną inwestycję" należy rozumieć np. jeden budynek, lub kilka budynków
tworzonych na jednej nieruchomości gruntowej.

Natomiast od 31 sierpnia 2023 r. osoby nabywające swoje pierwsze mieszkanie na
rynku wtórnym są całkowicie zwolnione z obowiązku uiszczenia podatku od
czynności cywilnoprawnych (PCC).

12. „Dyrektywa plastikowa”

Od 1 stycznia 2024 r. wprowadzono opłaty za jednorazowe wyroby z tworzyw
sztucznych, obejmujące kubki na napoje oraz opakowania na żywność. Wartości
tych opłat zostały ustalone na:

● 0,20 zł dla kubków na napoje, włączając w to ich pokrywki i wieczka;
● 0,25 zł dla pojemników na żywność, obejmując pudełka z pokrywką lub bez,

wykorzystywane do przechowywania żywności.

Od 1 lipca 2024 roku przedsiębiorcy prowadzący jednostki handlu detalicznego,
jednostki handlu hurtowego oraz jednostki gastronomiczne nie będą mogli oferować
wielu jednorazowych produktów plastikowych, takich jak patyczki higieniczne,
sztućce, talerze, mieszadełka do napojów, słomki do napojów, czy pojemniki i kubki
na napoje i żywność.

INNE PLANOWANE ZMIANY
(mogą zostać zmienione, lub przesunięte w czasie)

1.Krajowy System e-Faktur (KSeF)

Przedsiębiorcy będą musieli wystawiać faktury elektroniczne poprzez dedykowaną
platformę udostępnioną przez Ministerstwo Finansów, czyli Krajowy System e-Faktur
(KSeF).

KSeF stanowi oficjalną platformę rządową stworzoną specjalnie do obsługi faktur w
formie ustrukturyzowanej (elektronicznej). Działa ona jako kompleksowe narzędzie
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do zarządzania procesem wystawiania, przesyłania, odbierania i przechowywania
faktur w tym nowoczesnym formacie.

Dnia 19.01.2024 r. na konferencji prasowej Ministerstwa Finansów
ogłoszono, że Krajowy System e-Faktur (KSeF), planowany na lipiec
2024 roku, został odwołany! Na razie nie znamy nowego terminu wejścia
w życie KSeF.

Jednolity wygląd faktur w KSeF

Od momentu, kiedy przedsiębiorcy będą zobowiązani do korzystania z Krajowego
Systemu e-Faktur (KSeF), każda wystawiona faktura będzie posiadać
ustrukturyzowaną formę w formacie xml.

Centralne archiwizowanie w KSeF

Wszystkie wygenerowane e-Faktury będą przechowywane i archiwizowane w bazie
KSeF, zapewniając jednolite zarządzanie dokumentacją.

Faktury są przechowywane w Krajowym Systemie e-Faktur przez okres 10 lat, licząc
od zakończenia roku, w którym zostały wystawione.

Proces weryfikacji i akceptacji na serwerach KSeF

Technicznie, e-Faktury wprowadzone do systemu trafią na serwery KSeF, gdzie
zostaną poddane weryfikacji pod kątem poprawności struktury logicznej. Jeśli
system nie wykryje żadnych błędów, faktura zostanie zaakceptowana.

Realizacja w czasie rzeczywistym

Cały proces od wprowadzenia e-Faktury do KSeF do momentu akceptacji ma
odbywać się w czasie rzeczywistym. Oznacza to, że kontrahent powinien być w
stanie odebrać fakturę w ciągu kilku minut od momentu jej wysłania.

Możliwość pobrania faktur z KSeF

Krajowy System e-Faktur pozwoli także na pobieranie z KSeF faktur wystawionych na
Twoją firmę. Również w trybie masowym, jednak wyłącznie w formie plików XML.
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Odpowiadamy na 10 najczęstszych pytań o KSeF

Jak wystawić fakturę w KSeF?

Faktury ustrukturyzowane wystawisz:

● z wykorzystaniem bezpłatnych narzędzi, które udostępnia Ministerstwo
Finansów,

● przy użyciu programów komercyjnych np. Solidna Księgowa

Czy w KSeF trzeba wystawić fakturę dla firmy zagranicznej?

Tak. Faktury na rzecz podmiotów zagranicznych, które nie posiadają siedziby, ani
stałego miejsca prowadzenia działalności w Polsce, należy wystawić poprzez
Krajowy System e-Faktur.

Jednakże, jeśli zagraniczny kontrahent nie ma dostępu do KSeF, przekazanie mu
e-faktury powinno odbywać się w formie zwizualizowanej, na przykład za pomocą
wiadomości e-mail, zawierającej fakturę w PDF, opatrzoną specjalnym kodem QR.

Czy fakturę wprowadzoną do KSeF można edytować?

Faktur, które zostały już dodane do Krajowego Systemu e-Faktur (KSeF) i
zaakceptowane przez system, nie można edytować.

Jedyne możliwe rozwiązanie w przypadku błędnej faktury to wystawienie korekty
(skorygowanie faktury do zera z tymi samymi danymi, co na fakturze pierwotnej),
która unieważni poprzednią fakturę. Następnie należy wystawić fakturę zawierającą
poprawne dane.

Czy w Krajowym Systemie e-Faktur istnieje procedura
samofakturowania?

Tak, jeśli sprzedawca chce umożliwić nabywcy samofakturowanie, będzie musiał
nadać temu uprawnienie w Krajowym Systemie e-Faktur (KSeF).

W ramach tej procedury nabywca będzie mógł samodzielnie wystawiać faktury, a
także umożliwiać innym podmiotom, którym udzielił takiego uprawnienia,
dokonywanie tego procesu w KSeF.

10

https://www.podatki.gov.pl/KSeF/aplikacja-podatnika-KSeF-i-inne-narzedzia/
https://solidnaksiegowa.com/


Co należy zrobić w przypadku awarii Krajowego Systemu e-Faktur?

W sytuacji awarii KSeF, przedsiębiorca będzie uprawniony do wystawienia faktury
offline (poza KSeF) i dostarczenia jej do systemu w ciągu 7 dni od ustania awarii.

Dodatkowo, okres adaptacyjny firm do nowych wymogów potrwa do końca 2024 r. W
związku z tym, ewentualne sankcje w tym zakresie będą miały zastosowanie od 1
stycznia 2025 r.

Komunikaty o niedostępności Krajowego Systemu e-Faktur zamieszczane będą na
stronie Ministerstwa Finansów.

Czy KSeF pozwala sprawdzić, czy nabywca pobrał fakturę?

W Krajowym Systemie e-Faktur (KSeF) nie ma możliwości weryfikacji, czy faktura
została pobrana przez nabywcę.

Czy faktury otrzymane od zagranicznych dostawców, bez polskiego NIP,
muszą być wprowadzone do KSeF?

Nie. KSeF nie służy do raportowania faktur kosztowych (zakupowych) otrzymanych
od dostawców zagranicznych.

Czy przedsiębiorcy są zobowiązani do wystawiania faktur poprzez KSeF
dla osób prywatnych (konsumentów)?

Przedsiębiorcy nie będą zobowiązani do wystawiania faktur dla osób prywatnych
(konsumentów) za pomocą KSeF, jednakże mają możliwość zrobienia tego
dobrowolnie.

W przypadku decyzji o skorzystaniu z tego systemu, przedsiębiorcy są zobowiązani
zapewnić kupującemu dostęp do wygenerowanej faktury, chyba że nabywca zwolni
ich z tego obowiązku. Udostępnienie faktury ma być realizowane poprzez kod QR
przekazywany klientowi.

Czy fakturę do paragonu należy wystawić w KSeF?

Do 31 grudnia 2024 r. paragony fiskalne z numerem NIP będą traktowane jako
faktury uproszczone. Oznacza to, że do końca tego okresu można będzie wystawiać
je poza Krajowym Systemem e-Faktur (KSeF).
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Czy faktury OSS i IOSS należy wystawić w KSeF?

Faktury wystawiane w ramach procedur OSS i IOSS nie będą podlegać systemowi
KSeF.

2. Nowy podatek od samochodów spalinowych

Planuje się, że do końca 2024 roku osoby posiadające samochody spalinowe będą
musiały zapłacić jednorazową opłatę rejestracyjną. Po tym okresie, od 2026 roku,
opłata ta stanie się corocznym zobowiązaniem.

Aktualnie nie jest jeszcze znana wysokość opłaty, ale z wstępnych informacji wynika,
że będzie ona zależna od roku produkcji samochodu oraz spełnianych norm emisji
spalin, emisji dwutlenku węgla (CO2) oraz tlenków azotu (NOx). To oznacza, że
posiadacze starszych pojazdów mogą spodziewać się wyższej opłaty.

3. Wprowadzenie kasowej metody rozliczenia podatku
dochodowego

Obecnie przedsiębiorcy zobowiązani są zapłacić podatek dochodowy od sprzedaży,
nawet jeśli jeszcze nie otrzymali zapłaty od partnera biznesowego. Wystarczy, że
wykonają usługę lub sprzedadzą produkt.

Ten system ma się zmienić i planuje się, że przedsiębiorcy będą rozliczali się z
fiskusem dopiero wtedy, gdy dostaną pieniądze od kontrahenta. Zakończy to
problem z odprowadzaniem podatku dochodowego od niezapłaconych faktur.

4. “Wakacje od ZUS” dla przedsiębiorców

Planowane jest wprowadzenie jednego miesiąca wolnego od składek na
ubezpieczenia społeczne dla małych firm.

Każdy przedsiębiorca, który prowadzi jednoosobową działalność gospodarczą
(niezależnie od wybranej formy opodatkowania), będzie miał możliwość
powiadomienia Zakładu Ubezpieczeń Społecznych o rezygnacji z opłacania
obowiązkowego ubezpieczenia społecznego (wraz ze składkami na Fundusz Pracy)
na okres jednego miesiąca w ciągu jednego roku kalendarzowego.
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W 2024 r. oszczędność na składce społecznej ZUS wynosiłaby:

● 1.600,32 zł – jeśli opłacasz duży ZUS z ubezpieczeniem chorobowym
● 1.485,31 zł – jeśli opłacasz duży ZUS bez ubezpieczenia chorobowego
● 408,16 zł – jeśli opłacasz ZUS preferencyjny z ubezpieczeniem

chorobowym
● 376,55 zł – jeśli opłacasz ZUS preferencyjny bez ubezpieczenia

chorobowego

5. Zmniejszenie czasu kontroli przedsiębiorców

Planowane jest skrócenie czasu kontroli urzędu skarbowego u przedsiębiorców do 6
dni w skali roku.

6. Zasiłek chorobowy pracownika pokryje ZUS

Jeżeli zatrudniasz pracownika na podstawie umowy o pracę, obecnie jesteś
zobowiązany pokryć koszty wynagrodzenia chorobowego przez pierwsze 33 dni
choroby tego pracownika w każdym roku (lub 14 dni, jeśli pracownik ma ukończone
50 lat).

Zgodnie z planowanymi zmianami, od pierwszego dnia choroby pracownika,
obowiązek finansowania zasiłku chorobowego zostałby przeniesiony na Zakład
Ubezpieczeń Społecznych (ZUS).

To oznacza, że koszty związane z wynagrodzeniem w okresie choroby pracownika
nie będą już obciążać bezpośrednio przedsiębiorcy.
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Szukasz księgowej, która zadba o wszystkie
formalności i zaoszczędzi Twój czas?

Skontaktuj się z nami już teraz!

—

Biuro Rachunkowe Solidna Księgowa
tel. 535 511 911

biuro@solidnaksiegowa.com

www.solidnaksiegowa.com
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